

《圣言盛宴》使徒行传

第 66 讲 耶路撒冷乱了（徒 21:31-40）

徒 21:31-40：“他们正想要杀他，有人报信给营里的千夫长说：‘耶路撒冷合城都乱了。’千夫长立时带着兵丁和几个百夫长，跑下去到他们那里。他们见了千夫长和兵丁，就止住不打保罗。于是千夫长上前拿住他，吩咐用两条铁链捆锁；又问他是什么人，做的是什么事。众人有喊叫这个的，有喊叫那个的；千夫长因为这样乱嚷，得不着实情，就吩咐人将保罗带进营楼去。到了台阶上，众人挤得凶猛，兵丁只得将保罗抬起来。众人跟在后面，喊着说：‘除掉他！’将要带他进营楼，保罗对千夫长说：‘我对你说句话可以不可以？’他说：‘你懂得希腊话吗？你莫非是从前作乱、带领四千凶徒往旷野去的那埃及人吗？’保罗说：‘我本是犹太人，生在基利家的大数，并不是无名小城的人。求你准我对百姓说话。’千夫长准了。保罗就站在台阶上，向百姓摆手，他们都静默无声，保罗便用希伯来话对他们说：”

今天查考徒 21:31-40，题目是——耶路撒冷乱了

圣殿这个词，在使徒行传出现过很多次，我们对它也不陌生，知道它是以色列人用来祭祀和敬奉上帝的崇拜场所。可是建筑物的真实面貌未必能亲眼目睹，只能透过互联网，找寻相关图片。希律王建的圣殿划分了几个区域，犹太人可以先从美门进入到妇女院或男人院，最后进到内院里去。至于非犹太人，只能进去外邦人院。值得注意的是，犹太人为了防止外邦人闯进内院，特别在那里竖了一块 1.5 米高的石栏，把外邦人院和其他院子分隔开，不允许他们通过那一道墙。墙上还清楚的写着：外人不得进入环绕着圣所范围的围墙内，任何人如此行而被逮捕致死，其责任将归于他自己。犹太人就是以这一条足以置人于死地的规条污蔑保罗，他们设法要贬低保罗的名誉，妄下定论的认为保罗把外邦人带进圣殿，并且玷污了至圣所。犹太人存着偏见的心态，试图把上帝的仆人赶尽杀绝。今天查考的经文将会让我们看见犹太人进一步的行动，进一步的逼迫。

徒 21:31-40，从现在开始看，保罗进入之前大家都担心的，受害的具体时候。

先进入归纳法查经的第一个步骤观察，观察今天的经文徒 21:31-40 之间几方面，先看是叙述当时发生的事件的情况，背景是在耶路撒冷圣殿中多人聚集的那个广场。看 31 节：“他们正想要杀他，有人报信给营里的千夫长说：耶路撒冷合城都乱了。”

合城都乱了，可能有暴动，原因在上一次已讲述过，现在再稍微解释一下。有些在以弗所和亚细亚来耶路撒冷的犹太人，看见保罗跟一个外邦人，就是他们的同乡（29 节）特罗非摩跟保罗进了圣殿。根据当时罗马颁布的律法，外邦人是不能进入圣殿的内城，可是他们说看见保罗带一个外邦人进去了。这是犹太人的诬陷，保罗这样的就被误会，说他污秽了犹太人的圣殿，犹太人对这个是非常紧张在意的。

犹太教旧约的四大特点：独一的真神、以色列人是神独特的选民、律法、和圣殿，这是绝对神圣的。结果有人说保罗带着外邦人来到圣殿，他们就不客气了，殿门立刻关上。这个时候 31 节：“他们正想要杀他。”

这是非常非常严重的，这个是私刑，没有交官府去办理。犹太人的习惯是：在伦理道德，比

方奸淫，他们是用石头就地执行，拿石头打死犯奸淫的。古代是很可怕的，是宗教的狂热。

结果有人看到这样的情况，就报告给当时管辖他们的罗马军官。这一位他的职位不是百夫长，是千夫长，简单讲是负责一千个兵的人，他管理的职权是相当高的。

很严重的情况，下面 32 节：千夫长立刻带着兵丁和几个百夫长，当然不是几百人去，百夫长他能够带领一百人，现在是全城乱来的问题，所以就跑下去。当犹太人看见了千夫长和兵丁，结果就止住不打保罗（32 节）。换句话讲保罗已经被打的半死了。讲说叙述一下徒 21:33，就是立刻拘捕犯人，然后就给他戴上手铐，保罗太冤枉了。

可是这件事情之前已经预言过了，保罗心里早有准备。预言在徒 21:10-11，我们之前已经查考的。亚迦布先知从犹太下到凯撒，他用腰带捆上自己的手和脚，就说：“圣灵说犹太人在耶路撒冷要如此捆绑这腰带的主人。”他是拿保罗的腰带，来捆绑手和脚。大家就劝保罗说：“你不要去耶路撒冷。”而这个预言现在变成真实的了。保罗带上锁链的那一刻，一个有伦理道德的人被带上手铐是什么滋味？但是保罗心里已经准备好了。

我们谢谢写使徒行传的路加医生，他就描写另外一面，是群众那边的情况。这个情况真的是写的很好，像记者记述当时的新闻一样。合城都乱了，有人就自动的跑去告诉治安的最高层，千夫长带着几个百夫长就来了，有兵立刻围住，千夫长就带人把保罗当事人铐上手铐。群众的反应看一下 34-35 节：众人有喊叫这个的，有喊叫那个的。千夫长因为这样乱嚷，得不着实情，就吩咐人将保罗带进营楼去。带到台阶上，就是往台阶上走，营楼是处于高的情况。众人却挤得凶猛，非要杀死保罗不可，兵丁就唯有把保罗抬起来。

那么这一位疑犯，在这里是疑犯不是囚犯。有个疑问，为何当时那些人他们真的那么恨保罗吗？恨到这个地步吗？这关键在上一次我们曾经查考的，就是犹太人对圣殿，对律法有他们自己的规条。因为保罗对律法有新的解释，和犹太人的传统不一样，犹太人认为他们是神的子民，是神圣的，其他是外邦人，不配做神的子民。彼得不可以到凯撒的罗马百夫长哥尼流家去，因为他是外邦人，他们对这个神圣的那种死板固执，认为保罗大逆不道，甚至带着以弗所人来污秽他们的圣殿。

结果现在他们要杀死保罗，看徒 21:36：“众人跟在后面，喊着说：除掉他！除掉他。”给我们一个回想，在路 23:1：“众人却一齐喊着说：除掉这个人，释放巴拉巴给我们。”这里是讲主耶稣，有群众反映说：除掉他！除掉他！耶稣基督就被钉在十字架上了。这里徒 21:36，跟之前耶稣基督临死钉十字架，犹太人对他的反应有前后一样共同的特点。那个动词也是一样的“除掉”，就是不问情由把他杀了。这一小段那个杀就是徒 21:31 小段的开始，他们正想要杀他，这一小段的结束徒 21:36 喊着说：除掉他！

接下来解释 37 节，再次提到这一位千夫长。徒 21:37：将要把保罗带进营楼，保罗就对千夫长讲了一句话。在这里看下去之前，我们先说这个千夫长。查一下发现千夫长这个词，在使徒行传之前出现过很多次。使徒行传里从现在开始出现了，在徒 22-25 章，千夫长都跟着保罗，千夫长出现了二十三次。可以从徒 24:22 和徒 23:25-26，认识一下这位千夫长，他是一个跟保罗有关的重要人物。徒 24:22：“腓力斯本是详细晓得这道，就支吾他们说：且等千夫长吕西亚下来，我要审断你们的事。”再看徒 23:25-26：“千夫长又写了文书，大略说：革老丢吕西亚请巡抚腓力斯大人安。”还多了一个皇帝的名字，革老丢是皇帝的名字，是共同的名字，所以他的名字全名叫革老丢吕西亚，他写信给巡抚腓力斯大人。从现在开始，保罗跟这位千夫长吕西亚在一起了，这是我们从这里看到的。

徒 21:37-38 这边，经文说保罗想跟他讲话，保罗对千夫长说：“我对你说句话可以不可以？”很有礼貌，没有愤怒的感觉。有别人迫害你的时候，警察来了，你明明没有问题，人家说你就是那个有问题的人，被骗了或者被害了。人在压力下，或在被委屈的时候的态度能反映他真正的品德。保罗就想讲一两句话，31 节是保罗第一次讲话。保罗心里面是很平静的，如果心里没有平静，不会说出这么一个有礼貌的话。一般会大声辩论，会很忿怒，不能够如此平静。

千夫长说：“你懂得讲希腊话！”原来保罗用希腊话和这个罗马军官讲话，这个千夫长的回应就有意思了，这么有礼貌的保罗，千夫长认为他是谁？千夫长说：“你莫非是从前作乱，带领四千凶徒，往旷野去的那埃及人？”在这里看到保罗双重的被诬陷了，你莫非就是那个头号通缉犯？

介绍一下，根据犹太的著名历史家约瑟夫的历史记载，当年有一个埃及人曾经带领三万个人在橄榄山造反。但是比较可靠的是使徒行传的记载，因为使徒行传路加写的人数少，没有那么夸张。四千凶徒是埃及人，的确是当时的新闻。约瑟夫写的可能是不同的情况，可能是最高峰的时候是几万人。无论怎样，当时有造反的人。其实之前也有人造反，迦玛列他也讲过类似的话。在徒 5 章迦玛列劝公会议员不要对使徒们传耶稣有过重和极端的一个判定。徒 5:36 迦玛列说：“从前丢大起来，自夸为大，附从他的人大约有四百；他被杀以后，附从他的人全都散了。”所以迦玛列对当时的情况说：“我们不要对这些人判罪，免得出于神的话，我们便是与神为敌。”

现在千夫长，这一位吕西亚长官说：“你莫非是那个带四千人造反的？”保罗解释自己的身分，39 节保罗说：“我本是犹太人，身在基利家的大数，并不是无名小城的人，求你准我对百姓说话。”因为他心里面有话要讲，他不是带来这个真正暴动的人，是那些人冤枉了他，是一场重大的误会。而千夫长的回应，也是朝着是保罗引起骚乱这同一个方向来看的。

从 31-40 节，我们思考的就是保罗在耶路撒冷暴动当中，手被戴上手铐了，而且群众的反应已经把他推到他是这个暴动的嫌疑犯，千夫长又很自然的以为他是曾经造反的那个埃及人。现在保罗要讲话了，他要讲的内容是徒 22 章，下次我们来讨论。

做一个简单的回顾，在我们现实的生活里，人当然没有十全十美的，可是因着某些缘故，我们有被人误会的时候。尤其是基督徒，在不信的朋友或家人中，常有被人误会；另外一种情况是在生活里被人误会，尤其是在家中，在兄弟姐妹之间也会。作为基督徒即便被人误会，但知道上帝在上面他看得很清楚，即便面前这个人不相信我，可是上帝知道我没有做错就足够了，沉默是金。

今天的经文徒 2:31-40 耶路撒冷乱了，焦点人物是保罗，保罗变成戴上锁链的嫌疑犯了。保罗面对的是一群人，不是一个人，一大群人误会他。在生活上我们也会遇到面对群众的压力，在当中也会有很多的误会，会有谣言，作为基督徒就是要祷告，用神的方法去面对这些群众，为他们祷告，也是学习去倚靠神的机会，情况会有改变。若遇到类似的情况，觉得解释可能会弄巧成拙，就选择安静，虽然这不容易。思想耶稣基督是被误会的，甚至钉死在十字架上，他包容。如果真的有应该去解决，或是要澄清，便倚靠主而回应了。

网上有几句话，对我们是一个警告，就说：误会是以怨恨开始，以悔恨结束。误会是一种人生的折磨，它与和谐背道而驰，相信总有一天误会能变成一朵美丽的花，因为用理解来浇灌。

所以理解很重要，耶稣基督理解我们，这是最后得胜的一个方向。